

防洪民生工程保安全暖民心 我市治水强基攻坚战取得突破

□记者 边城雨 通讯员 胡章 李旺欣

一转眼，2014年就快要和我们道别了。

对于宁波水利人来讲，2014是一个不同寻常的年份，这一年，他们在五水共治中给全体市民交上了一份合格的答卷。

在“治水强基”行动开展近一年的时间里，市民们欣喜地看到，“治水强基”首战首胜，在治水患、化水利方面取得突破性的进展，让市民的生活环境越来越美好，越来越安全。

今天，让我们来“晒一晒”宁波水利人在五水共治中究竟做了什么，哪些和你的生活息息相关。



鄞州拆除涉奉化江违法建筑



荆江新大欧闸



三溪浦水库大坝防渗墙施工

五大应急泵站建成通水发挥效益

市政府在去年召开的第35次常务会议上，决定把建设5个应急泵站作为2014年民生实事工程，要求主汛期能发挥效益。五大应急泵站总投资9.26亿元，设计总规模为260立方米/秒，日排水能力2200多万立方米，到10月份完成投资7.5亿元，完成年度计划的106%。从2013年11月18日启动前期工作，到

2014年7月底实现通水目标，创造了国内同类型、同难度条件下泵站工程建设的奇迹。

五个应急泵站建成通水后，在8月19日至25日的暴雨袭击中首次发力，累计排水1500万立方米；在9月防御“凤凰”台风中接受实战考验，累计排水920万立方米。排涝效益比较明显，得到了社会各界的一致认可。

水库除险加固超额完成年度任务

水库、山塘是阻拦洪水、调蓄洪水的第一道防线，其安全关系下游百姓的生命财产安危。据市水利局提供的数据，2014年全市计划投资水库除险加固2亿元，到10月底完成投资2.6亿元，东钱湖、三溪浦、黄坛等3座中型水库除险加固正常实施，18座小型水库除险加固完工，300多座山塘分类整治完工，已提前超额完成了年度任务。特别是我市的水库除险加固工作进度快、质量好，一直走在全国全省的前列，十

二年以来完成小型水库除险加固达80座，提前一年完成了中央下达的任务。

整治后的水库山塘在前年“海葵”、去年“菲特”等台风侵袭中经受住强降雨的考验，无一出现垮坝等险情，水库山塘的防洪减灾作用得到显著发挥。特别是在今年防御“凤凰”台风过程中，全市32座大中型水库预泄8600多万方，共拦蓄洪水达1.08亿立方米。

甬江防洪工程有望全线开工

甬江防洪工程主要由姚江和奉化江及其主要支流堤防维修加固工程组成，总投资达64亿元，需要加固堤防130公里。工程自2011年启动以来，已累计投资42.8亿元，建成堤防68公里，在建堤防20公里，剩余42公里和十三五规划储备的40公里堤防提前到十二五实施，均有望在年底前开工建设。

其中，江北区姚江干流堤防维修加固工程已完成试验段和慈城段部分堤防约11公里，完成水闸3座，累计投资4.69亿元。在整治理念上从单一的防洪

减灾功能，拓展至防洪、排涝、蓄水、生态、休闲及文化等六大功能，充分体现水环境整治对水质提升与优化生态的突出作用，有效展示了姚江优美的自然风光及人水和谐的社会效益。已建成的堤岸如今已是绿树林立、生机盎然，湿地上草花盛开，芦苇摇曳，清澈的姚江缓缓流过，是宁波百姓休闲锻炼的好去处。

另据了解，江北慈城段工程在建设的关键时期，沿线的有些居民还不辞辛劳出工出力，民生工程保了民安、暖了民心。

骨干排涝河道成生态宁波风景线

平原区域内涝一直是当地群众的心腹之患。宁波水利人在排涝河道建设中，在首先保证行洪排涝安全的基础上，把这些区域的“血管”打造成了亮丽的风景线。鄞东南沿山干河作为鄞东南三大骨干排水系统之一，横跨鄞州区、东钱湖和宁波国家高新区，河道全长28公里，自2011年动工以来，到今年10月份，累计完成投资达20亿元，一期16公里河道贯通，沿河村庄的居民切实感受到了台风暴雨期间水位下降快、受淹时间缩短的好处，在防御“凤凰”台风中横溪水库和东钱湖水库的洪水借此通道可以直排甬江，进一步减轻了鄞东南地区的排涝压力。同时，随着河道绿化和生态景观工程的逐步推进，这条北排甬江的河道将变得更加美丽动人。

姚江东排工程通水发挥效益。每逢台风暴雨，姚江洪水下泄滞阻是老大难问题。建设姚江东排工程，

是姚江流域洪涝水通过镇海澥浦闸外排杭州湾的新通道，水流距离比原来通过甬江出海缩短了10公里。姚江东排河道全长38公里，河面宽60—80米，经过9年建设今年主汛期已基本建成通水发挥效益，这一工程彻底改变了江北慈城、镇海等地5个低洼村、5000多亩耕地沿途5000余人口水漫金山之苦。

小浃江治理赢得市民点赞。小浃江水系总面积84平方公里，各级河道长约44公里，整治之前行洪标准低、水环境脏乱差。整治中以流域为单元，以生态治理为导向，统筹规划行洪排涝、堤岸改造、水质保护、沿岸绿化、休闲娱乐等功能，建成了绿化面积68万平方米、慢行道3公里、亲水平台8处，形成了以河道为主轴、两岸生态相衔接的市民喜欢游憩的亲水绿地。整治后的小浃江河道，2014年被评为宁波市十佳生态河道等美誉。

三江日常清淤渐成新常态

三江河道的淤积，影响了防洪、景观和通航，历来备受社会各界的关注。按照市委、市政府的部署，在2009年启动应急清淤和2011年完成恢复性清淤的基础上，今年又启动三江的常态清淤工作，从4月28日开工到8月8日完工，清淤土方53万方，完成投资2600万元。清淤过后，河道明显拓宽，不但通航能力大大提升，景观也靓丽了很多。

另据介绍，水利部门计划从2015年起，将进一步

落实日常清淤机制，适当增加清淤的范围和拓展清淤时间，尽最大努力减少露滩时间，提高防洪能力，增强景观效果。

对于宁波这样一个滨海枕山城市，治理洪涝灾害不仅是一场攻坚战，更是一场持久战，防洪水仍然在路上。但宁波水利人坚信，经过“凤凰”台风的洗礼，有市委市政府的坚强领导和广大人民群众的关心支持，一定能够降住洪魔，化害为利，造福百姓。